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INTRODUCTION

When the University of Michigan dedicated the William L. Clements
Library on June 15, 1923, distinguished scholar J. Franklin Jameson deliv-
ered the keynote address, “The American Historian’s Raw Materials.” Re-
cipient of the first American doctorate in history, co-founder and past
president of the American Historical Association, first managing editor of
the American Historical Review, editor of the papers of John C. Calhoun,
longtime head of the Department of Historical Research at the Carnegie
Institution, future chief of the manuscript division of the Library of Con-
gress, and influential proponent of the establishment of a national archive,
Jameson was his generation’s leading expert on the value of primary sources
for historical research. The opening of the Clements, he told his audience,
was a momentous occasion. “What we are here to dispose of is not a parcel
of valuable books and manuscripts, but the potentiality of intellectual gains
far beyond the calculations of the market-place, and of mental achievements
far beyond the imaginings of any who are here present.” No generation
could anticipate the ways in which its successors would study and interpret
the past, Jameson said, but the need for original sources would remain con-
stant. That being the case, the establishment of the Clements Library was
a gift, “in the long run, to the confraternity of scholars, and it is a pleasure
to express with the warmest feeling their gratitude.” By creating “a collec-
tion and an institution that are at the service of the whole world of historical
scholarship,” Jameson declared, William L. Clements had done something
important and lasting for American historians and their work.

The 87 years since the opening of the Clements Library have validated
Jameson’s prediction. The Library’s rich resources on early North American
history—books, maps, manuscripts, pamphlets, newspapers, prints and
views—have attracted a steady progression of scholars to Ann Arbor. “It is
primarily a library for advanced research on the part of scholars already well
equipped,” William L. Clements said at the 1923 dedication, and while the
Library’s users have long included large numbers of both undergraduate
and graduate students, the senior historians Clements had in mind have al-
ways been frequent visitors as well. The published results of their work have
made significant contributions to our understanding of America’s early her-
itage. On a wide range of aspects of our history from 1493 to 1900 —
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exploration and discovery, the American Revolution, Native Americans,
politics and government, culinary history, immigration and ethnicity, the
Civil War, slavery and antislavery, women’s history, transportation, Recon-
struction, social reform, African Americans, commerce and trade, the War
of 1812—generations of scholars have utilized collections at the Clements
for the production of important books and articles. “Here are the books
from which alone can be won the knowledge which must underlie all truly
successful historical writing,” University of Michigan head librarian William
Warner Bishop said at the March 31, 1922, laying of the cornerstone of the
Clements, and the productivity of the historians who have worked at the
Library has proved him right.

The following list provides a chronological overview of research at the
Clements Library since its founding. The titles are scholarly books that
have made significant use of the collections; the list does not include most
of the fiction, works of popular history, articles in journals or other serials,
or volumes for which the Clements holdings were a minor source such as a
single footnote or illustration, since adding all of those would necessitate a
volume of daunting thickness. The roster is as complete as the staff of the
Library could make it, but it is not exhaustive; no doubt there have been
scholars over the years who have not notified the Library of the publication
of their work or provided us with copies for the reference collection.
Nonetheless, there are some 500 books listed here, and they represent an
impressive fulfillment of the hopes that William L. Clements, William
Warner Bishop, and J. Franklin Jameson expressed for the Library at its in-
ception.

Readers of this pamphlet will spot many fa-
miliar names and titles in its pages. Eminent his-
torians are numerous, including Hoffman
Nickerson, Samuel F. Bemis, Verner W. Crane,
Lawrence H. Gipson, Richard B. Morris, Julian
P. Boyd, Carl Van Doren, Louis Gottschalk,
Douglas Southall Freeman, Thomas J. Werten-
baker, James T. Flexner, Edmund S. Morgan,
Henry Steele Commager, Don Higginbotham,
Leon Litwack, George A. Billias, Don R. Ger-

. ) Carl Van Doren at the Clements
lach, Gerda Lerner, Michael G. Kammen, Hiller  Library, ca. 1940.

B. Zobel, Mary Beth Norton, Richard White,
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David Hackett Fischer, Richard Ketchum, Fred Anderson, Richard Mid-
dleton, and David McCullough. The list of publishers features nearly 60
academic and scholarly presses in the United States, Canada and Great
Britain, as well as more than 100 commercial publishing houses on both
sides of the Atlantic. The presence of many books by University of Michi-
gan faculty, from Claude H. Van Tyne and Verner W. Crane in the 1920s
to John Shy, Gregory Dowd, Martha Jones, Jacob M. Price, and David Han-
cock among today’s U-M scholars, indicates that the Clements has forged
strong ties close to home. More than three dozen titles by Clements Library
staff—Randolph G. Adams, Lloyd
Brown, Howard H. Peckham, Colton
Storm, John C. Dann, Mary Pedley,
Barbara DeWolfe, Brian Dunnigan—
demonstrate that the curators and ad-
ministrators of the Clements have made
good use of the collections under their
care to participate in the life of the
mind on the U-M campus and con-
tribute to the written record of early

Manuscripts Curator Howard Peckham American history. William L. Clements
and Map Curator Lioyd Brown opening the 1o hed that his library would stimulate

Gage Pagers, 1937. .
the development of “a Michigan school
of history” in Ann Arbor, and if that has
happened the Clements Library has played a key role.

The chronological order of this list also provides a glimpse into American
historiography over the past nine decades. The early titles abound in works
on military and political history, nearly all by male historians working in
the Library’s great Revolutionary War collections. While eighteenth-cen-
tury America has remained a principal focus of Clements researchers, in the
1950s the range of subjects began to broaden considerably, reflecting both
a change in scholarly interests and the chronological and thematic growth
of the Library’s holdings. In 1923 the collections stopped for the most part
at the end of the eighteenth century, but by 1950 they were quite strong
up to the Civil War, and researchers took notice. At the same time, as schol-
ars shifted from a concentration on war and politics to race, gender, class,
and other aspects of American social history, visitors to the Clements dis-
covered rich new veins of material in collections previously regarded as
largely of military and political interest. The result has been a steady flow
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of books on new areas of
American history that in re-
cent decades has matched the
ongoing use of the Library’s
holdings for work on the
more traditional areas that
William L. Clements had
emphasized in assembling his
library.

Since its dedication in

1923 the Clements Library Two readers in the British Room of the Clements

Library, 1940s
has ranked among the finest Y

collections of early North

American history. That remains the case today, and the Library continues
to add new materials for researchers. While the chronological scope of the
holdings now extends forward to 1900, the emphasis as always is on acqui-
sition of primary sources in their original form. For scholars interested in
North America from 1493 through 1900, the resources at the Clements
make the Library a remarkably attractive destination. Most of the holdings
are rare; many items are unique; and together they comprise an array of
source materials few research libraries can match. With such peer institu-
tions as the John Carter Brown Library, the Houghton Library at Harvard,
the Beinecke at Yale, the Newberry Library, the American Antiquarian So-
ciety, and the Huntington Library, the Clements offers American history
collections of extraordinary breadth and depth. A century ago British states-
man and essayist Augustine Birrell wrote, “A great library easily begets af-
fection, which may deepen into love.” As four generations of American
historians can attest, the William L. Clements Library is solid evidence that
Augustine Birrell was a wise man.



RESEARCH AT THE CLEMENTS LIBRARY

Since the opening of the Clements Library in 1923, the collections here
have attracted a steady stream of scholars working on early American history.
The results have been impressive: hundreds of books, thousands of articles
and a lasting impact on the published literature of our national heritage.
This list offers a chronological selection of noteworthy titles that have made
substantial use of the Clements holdings. An asterisk at the start of a listing
denotes a title by a member of the Clements Library staff.

++ + + +

1922

Claude H. Van Tyne, The Causes of the War of Independence (Boston:
Houghton Mifflin Company). 499 pp.

1927

* Randolph G. Adams, The Gateway to American History (Boston: Little,
Brown, and Company). 176 pp.

Theodore C. Pease, The United States (New York: Harcourt, Brace and
Company). 744 pp.

Claude H. Van Tyne, England & America: Rivals in the American Revolu-
tion (Cambridge: The University Press). 191 pp.

1928

* Randolph G. Adams, Pilgrims, Indians and Patriots: The Pictorial History
of America from the Colonial Age to the Revolution (Boston: Little, Brown,
and Company). 206 pp.

Verner W. Crane, The Southern Frontier, 1670-1732 (Durham: Duke Uni-
versity Press). 391 pp.

Allen French, The Taking of Ticonderoga in 1775: The British Story (Cam-
bridge: Harvard University Press). 87 pp.

Hoffman Nickerson, The Turning Point of the Revolution: Or, Burgoyne in
America (Boston: Houghton Mifflin Company). 500 pp.
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1929

Bernard Fay, Franklin, the Apostle of Modern Times (Boston: Little, Brown,
and Company). 547 pp.

Claude H. Van Tyne, The War of Independence: | wwan
American Phase (Boston/New York: Houghton Mif- Fnneinna i

§ B 8 T e

flin). 518 pp. [Pulitzer Prize winner]

1930 @
* Randolph G. Adams, ed., Selected Political Essay
of James Wilson (New York: Alfred A. Knopf). 356 pp. ——csm,
1931

Samuel E Bemis, 7he Hussey-Cumberland Mission and American Inde-
pendence: An Essay in the Diplomacy of the American Revolution (Princeton:
Princeton University Press). 195 pp.

Clarence E. Carter, ed., The Correspondence of General Thomas Gage with
the Secretaries of State, 1763-1775 (New Haven: Yale University Press). 2
vols., 1,190 pp.

E E. Whitton, The American War of Independence (New York: Dodd,
Mead & Company). 375 pp.

1932

Allen French, General Gage’s Informers: New Material upon Lexington &
Concord, Benjamin Thompson as Loyalist & the Treachery of Benjamin Church,
Jr. (Ann Arbor: University of Michigan Press). 207 pp.

Anne K. Gregoire, 7homas Sumter (Columbia: University of South Car-
olina Press). 313 pp.

Howard M. Jones & Thomas E. Casady, 7he Life of Moses Coit Tyler (Ann
Arbor: University of Michigan Press). 354 pp.

Bellamy Partridge, Sir Billy Howe (London: Longmans, Green and Com-
pany). 301 pp.

1933

Harold Swiggett, War Out of Niagara: Walter Butler and the Tory Rangers
(New York: Columbia University Press). 309 pp.
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1934

Allen French, The First Year of the American Revolution (Boston:
Houghton Mifflin). 795 pp.

1935

Samuel E Bemis, The Diplomacy of the American Revolution (New York:
D. Appleton-Century Company). 293 pp.

1936

Troyer S. Anderson, 7he Command of the Howe Brothers During the Amer-
ican Revolution (New York: Oxford University Press). 368 pp.

Samuel Flagg Bemis, A Diplomatic History of the United States(New York:
Holt). 881 pp.

Verner W. Crane, Benjamin Franklin: Englishman and American (Balti-
more: The Williams & Wilkins Company). 142 pp.

Lawrence H. Gipson, The British Empire Before the American Revolution
(New York: Alfred A. Knopf, 1936-57). 10 volumes. [Bancroft Prize win-

ner]

Charles H. Metzger, The Quebec Act: A Primary Cause of the American Rev-
olution (New York: The United States Catholic Historical Society). 223 pp.

1937

John S. Adams, ed., An Aurobiographical Sketch by John Marshall (Ann
Arbor: University of Michigan Press). 48 pp.

Henrietta S. Jaquette, ed., South After Gettysburg: Letters of Cornelia Han-
cock from the Army of the Potomac, 1863-1865 (Philadelphia: University of
Pennsylvania Press). 173 pp.

James D. Phillips, Salem in the Eighteenth Century (Boston: Houghton
Mifflin Company). 533 pp.

1938

Arthur L. Cross, Eighteenth Century Documents Relating to the Royal
Forests, the Sheriffs and Smuggling (Ann Arbor: Clements Library). 328 pp.



Bernhard A. Uhlendorf, trans. & ed., The Siege of Charleston: With an
Account of the Province of South Carolina: Diaries and Letters of Hessian Of
[ficers from the von Jungkenn Papers in the William L. Clements Library (Ann
Arbor: University of Michigan Press). 445 pp.

1939

Kenneth P. Bailey, 7he Ohio Company of Virginia and the Westward Move-
ment, 1748-1792: A Chapter in the History of the Colonial Frontier (Glen-
dale: The Arthur H. Clarke Company). 374 pp.

Donald G. Barnes, George I1I and William Pirt, 1783-1806 (Stanford:
Stanford University Press). 512 pp.

* Lloyd A. Brown & Howard H. Peckham, eds., Revolutionary War Jour-
nals of Henry Dearborn, 1775-1783 (Chicago: The Caxton Club). 264 pp.

Richard B. Morris, ed., The Era of the American Revolution: Studies Inscribed
to Evarts Boutel] Greene (New York: Columbia University Press). 415 pp.

Morton Pennypacker, General Washington's Spies on Long Island and in
New York (Brooklyn: Long Island Historical Society). 302 pp.

Nelson V. Russell, The British Regime in Michigan and the Old Northwest,
1760-1796 (Northfield: Carleton University). 302 pp.

1940
Myron E Brightfield, John Wilson Croker (Berkeley: University of Cali-
fornia Press). 464 pp.

Calvin Goodrich, The First Michigan Frontier (Ann Arbor: University of
Michigan Press). 344 pp.

Donald L. Kemmerer, Path to Freedom: The Struggle for Self-Government
in Colonial New Jersey, 1703-1776 (Princeton: Princeton University Press).
384 pp.

W. Vernon Kinietz, The Indians of the Western Great Lakes, 1615-1760
(Ann Arbor: University of Michigan Press). 427 pp.

Leonard Lundin, Cockpit of the Revolution: The War for Independence in
New Jersey (Princeton: Princeton University Press). 463 pp.

Kenneth Roberts, Oliver Wiswell (New York: Doubleday, Doran & Com-
pany, Inc.) 2 vols., 849 pp.



Margaret M. Spector, The American Department of the British Government
1768-1782 (New York: Columbia University Press). 181 pp.

1941

Julian P. Boyd, Anglo-American Union: Joseph Galloway’s Plans to Preserve
the British Empire, 1774-1788 (Philadelphia: University of Pennsylvania
Press). 185 pp.

Weldon A. Brown, Empire or Independence: A Study in the Failure of Recon-
ciliation, 1774-1783 (Baton Rouge: University of Louisiana Press). 338 pp.

Louis K. Koontz, Robert Dinwiddie: His Career in American Colonial Gov-
ernment and Westward Expansion (Glendale: The Arthur H. Clark Com-
pany). 429 pp.

Oliver C. Kuntzleman, Joseph Galloway, Loyalist (Philadelphia: Temple
University). 191 pp.

George E. Lewis, The Indiana Company, 1763-1798: A Study in Eigh-
teenth Century Frontier Land Speculation and Business Venture (Glendale:
The Arthur H. Clark Company). 358 pp.

Samuel W. Patterson, Horatio Gates: Defender of American Liberties (New
York: Columbia University Press). 466 pp.

Carl Van Doren, Secrer History of the American Rev-  a——
olution: An Account of the Conspiracies of Benedict Arnold
and Numerous Others Drawn from the Secret Service Pa- |~ 2
pers of the British Headguarters in North America New |
York: The Viking Press). 534 pp. —

Harry E. Wildes, Anthony Wayne: Trouble Shooter of s
the American Revolution (New York: Harcourt, Brace

and Company). 514 pp. 1 e s

Howard N. Eavenson, 7he First Century and a Quarter of American Coal
Industry (Pittsburgh: Privately Printed). 701 pp.

Louis Gottschalk, Lafayette and the Close of the American Revolution
(Chicago: University of Chicago Press). 458 pp.

G. H. Guttridge, English Whiggism and the American Revolution (Berke-
ley: University of California Press). 153 pp.
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1943

Miecislaus Haiman, Kosciuszko in the American Revolution (New York:
Polish Institute of Arts and Sciences in America). 198 pp.

Cecil Johnson, British West Florida, 1763-1783 (New Haven: Yale Uni-
versity Press). 258 pp.

Margaret B. Macmillan, 7he War Governors in the American Revolution
(New York: Columbia University Press). 309 pp.

Charles L. Mowat, East Florida as a British Province, 1763-1784 (Berke-
ley: University of California Press). 237 pp.

Carl Van Doren, Mutiny in January: The Story of a Crisis in the Continen-
tal Army (New York: The Viking Press). 288 pp.

1944

John R. Alden, John Stuart and the Southern Colonial Frontier: A Study of
Indian Relations, War, Trade, and Land Problems in the Southern Wilderness,
1754-1775 (Ann Arbor: University of Michigan Press). 384 pp.

William B. Willcox, Portrait of a General: Sir Henry Clinton in the War of
Independence (New York: Alfred A. Knopf). 534 pp.

1947

James R. Jacobs, The Beginning of the U.S. Army, 1783-1812 (Princeton:
Princeton University Press). 419 pp.

* Howard H. Peckham & Colton Storm, Invitation to Book Collecting:
Its Pleasures and Practice, with Kindred Discussions of Manuscripts, Maps, and
Prints (New York: R. R. Bowker). 281 pp.

* Howard H. Peckham, Pontiac and the Indian Uprising (Princeton:
Princeton University Press). 346 pp.

Alan L. Strout, ed., John Bull’s Letter to Lord Byron (Norman: University
of Oklahoma Press). 170 pp.

1948

John R. Alden, General Gage in America: Being Principally a History of
His Role in the American Revolution (Baton Rouge: Louisiana State Univer-

sity Press). 313 pp.
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E Clever Bald, Detroit’s First American Decade (Ann Arbor: University
of Michigan Press). 276 pp.

John D. Barnhart, Henry Hamilton and George Rogers Clark in the Amer-
ican Revolution (Crawfordsville: R. E. Banta). 244 pp.

Alfred H. Bill, The Campaign of Princeton, 1776-1777 (Princeton: Prince-
ton University Press). 145 pp.

Douglas Southall Freeman, George Washington: A Biography (New York:
Charles Scribner’s Sons, 1948-54). 6 volumes [Pulitzer Prize winner]

John C. Miller, Triumph of Freedom, 1775-1783 (Boston: Little, Brown
and Company). 718 pp.

Thomas J. Wertenbaker, Father Knickerbocker Rebels: New York City Dur-
ing the Revolution (New York: Charles Scribner’s Sons). 308 pp.

1949

* Lloyd A. Brown, 7he Story of Maps (Boston: Little,
Brown). 397 pp.

Howard N. Eavenson, Map Maker & Indian Traders :
(Pittsburgh: University of Pittsburgh Press). 275 pp. :E‘

Chilton Williamson, Vermont in Quandary: 1763- it e
1815 (Montpelier: Vermont Historical Society). 318 pp.

The Story of MAPS

b LLISYE 4 DLW N

1950

Verner W. Crane, ed., Benjamin Franklin’s Letters to the Press, 1758-1775
(Chapel Hill: University of North Carolina Press). 308 pp.

Benjamin P. Thomas, Theodore Weld: Crusader for Freedom (New
Brunswick: Rutgers University Press). 307 pp.

Frank B. Woodward, Lewis Cass: The Last Jeffersonian (New Brunswick:
Rutgers University Press). 380 pp.

1951

John R. Alden, General Charles Lee: Traitor or Patrior? (Baton Rouge:
Louisiana State University Press). 369 pp.

Alexander A. Lawrence, Storm Over Savannah: The Story of Count d’Estaing
and the Siege of the Town in 1779 (Athens: University of Georgia Press). 220 pp.
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Zenab E. Rashed, The Peace of Paris, 1763 (Liverpool: At the University
Press). 270 pp.

John A. Schutz, Thomas Pownall: British Defender of American Liberty: A
Study of Anglo-American Relations in the Eighteenth Century (Glendale: The
Arthur H. Clark Company). 340 pp.

Willard M. Wallace, Appeal to Arms: A Military History of the American
Revolution (New York: Harper & Brothers). 308 pp.

1952

Hal Bridges, Iron Millionaire: Life of Charlemagne Tower (Philadelphia:
University of Pennsylvania Press). 322 pp.

Kenneth R. Rossman, 7Thomas Mifflin and the Politics of the American
Revolution (Chapel Hill: University of North Carolina Press). 344 pp.

1953

Richard M. Dorson, American Rebels: Narratives of the Patriots (New York:
Pantheon). 347 pp.

James T. Flexner, The Traitor and the Spy: Benedict Arnold and John Andre
(New York: Harcourt, Brace and Company). 431 pp.

Howard M. Jones, The Pursuit of Happiness (Cambridge: Harvard Uni-
versity Press). 167 pp.

Edmund S. & Helen M. Morgan, The Stamp Act Crisis: Prologue to Rev-
olution (Chapel Hill: University of North Carolina Press). 310 pp.

1954

John R. Alden, The American Revolution, 1775-1783 (New York: Harper
& Brothers). 294 pp.

Verner W. Crane, Benjamin Franklin and a Rising People (Boston: Little,
Brown and Company). 219 pp.

* Howard H. Peckham, Captured by Indians: True Tales of Pioneer Sur-
vivors (New Brunswick: Rutgers University Press). 238 pp.

Gerald Stourzh, Benjamin Franklin and American Foreign Policy (Chicago:
University of Chicago Press). 335 pp.
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Willard M. Wallace, Traitorous Hero: The Life and Fortunes of Benedict
Arnold (New York: Harper & Brothers). 394 pp.

William B. Willcox, ed., The American Rebellion: Sir Henry Clinton’s Narrative
of His Campaigns, 1775-1782 (New Haven: Yale University Press). 658 pp.

1955

* Cecil K. Byrd & Howard H. Peckham, A Bibliography of Indiana Im-
prints, 1804-1853 (Indianapolis: Indiana Historical Bureau). 479 pp.

Harvey Chalmers & Ethel Brant Monture, Joseph Brant: Mohawk (East
Lansing: Michigan State University Press). 364 pp.

Betty Fladeland, James Gillespie Birney: Slaveholder to Abolitionist (Ithaca:
Cornell University Press). 323 pp.

Kathleen 1. Gillard, Our Michigan Heritage (New York: Pageant Press).
259 pp.

Irving 1. Katz, The Beth El Story: With a History of the Jews in Michigan
Before 1850 (Detroit: Wayne State University Press). 238 pp.

Eric Robson, The American Revolution in Its Political and Military Aspects,
1763-1783 (London: The Batchworth Press). 254 pp.

1956

John Brooke, The Chatham Administration, 1766-1768 (London:
Macmillan & Company). 400 pp.

Ross J. S. Hoftman, Edmund Burke, New York Agent: With His Letters to
the New York Assembly and Intimate Correspondence with Charles O ’Hara
(Philadelphia: The American Philosophical Society). 632 pp.

1957

Robert D. Bass, 7he Green Dragoon: The Lives of Banastre Tarleton and
Mary Robinson (New York: Henry Holt and Company). 489 pp.

Carl B. Cone, Burke and the Nature of Politics: The Age of the American
Revolution (Lexington: University of Kentucky Press). 415 pp.

David Kaser, Messrs. Carey & Lea of Philadelphia: A Study in the History
of the Booktrade (Philadelphia: University of Pennsylvania Press). 182 pp.
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William D. Pattison, Beginnings of the American Rectangular Land Survey
System, 1784-1800 (Chicago: University of Illinois Press). 248 pp.

George E Scheer & Hugh F Rankin, Rebels and Redcoats (Cleveland: The
World Publishing Company). 572 pp.

Gayle Thornbrough, ed., Ouipost on the Wabash, 1787-1791 (Indianapo-
lis: Indiana Historical Society). 305 pp.

Bernhard Uhlendorf, editor and translator, Revolution in America: Confi-
dential Letters and Journals 1776-1784 of Adjutant General Major Baurmeister
of the Hessian Forces (New Brunswick: Rutgers University Press). 640 pp.

1958

North Callahan, Henry Knox: General Washington’s General (New York:
Rinehart & Company). 404 pp.

Kenneth Coleman, 7The American Revolution in Georgia, 1763-1789
(Athens: University of Georgia Press). 352 pp.

Henry S. Commager & Richard B. Morris, eds., The Spirit of Seventy-
Six: The Story of the American Revolution as 1old by Participants (Indianapolis:
The Bobbs-Merrill Company). 2 vols., 1,348 pp.

Alfred P. James & Charles M. Stotz, Drums in the Forest (Pittsburgh: His-
torical Society of Western Pennsylvania). 227 pp.

Roy E Nichols, Franklin Pierce: Young Hickory of the Granite Hills
(Philadelphia: University of Pennsylvania Press). 625 pp.

Samuel W. Patterson, Knight Errant of Liberty: The Triumph and Tragedy
of General Charles Lee (New York: Lantern Press). 287 pp.

* Howard H. Peckham, The War for Independence: A Military History
(Chicago: University of Chicago Press). 226 pp.

Wayne C. Temple, Indian Villages of the Illinois Country: Historic Tribes
(Springfield: Illinois State Museum). 218 pp.

1959

John Bakeless, Turncoats, Traitors and Heroes (Philadelphia: ]. B. Lippin-
cott Company). 406 pp.

Robert D. Bass, Swamp Fox: The Life and Campaigns of General Francis
Marion (New York: Henry Holt and Company). 275 pp.

14



* Lloyd A. Brown, Early Maps of the Ohio Valley: A Selection of Maps,
Plans, and Views Made by Indians and Colonials from 1673 ro 1783 (Pitts-
burgh: University of Pittsburgh Press, 1959). 132 pp.

John R. Cuneo, Robert Rogers of the Rangers (New York: Oxford Univer-
sity Press). 308 pp.

James T. Flexner, Mohawk Patriot: Sir William Johnson of New York (New
York: Harper & Brothers). 400 pp.

Jacob R. Marcus, ed., American Jewry: Documents, Eighteenth Century
(Cincinnati: The Hebrew Union College Press). 492 pp.

Caroline Robbins, The Eighteenth-Century Commonwealth: Studies in the
Transmission, Development and Circumstance of English Liberal Thought from
the Restoration of Charles II until the War with the Thirteen Colonies (Cam-
bridge: Harvard University Press). 462 pp.

Arthur B. Tourtellot, William Diamond’s Drum: The Beginning of the War
of the American Revolution (Garden City: Doubleday & Company). 311 pp.

Nicholas B. Wainwright, George Croghan: Wilderness Diplomar (Chapel
Hill: University of North Carolina Press). 334 pp.

1960

Daniel H. Calhoun, The American Civil Engineer: Origins and Conflict
(Cambridge: The Technology Press). 295 pp.

Dora M. Clark, The Rise of the British Treasury: Colonial Administration
in the Eighteenth Century (New Haven: Yale University Press). 249 pp.

George Dangerfield, Chancellor Robert R. Livingston of New York, 1746-
1813 (New York: Harcourt, Brace and Company). 516 pp.

Thomas J. Fleming, Now We are Enemies: The Story of Bunker Hill (New
York: St. Martin’s Press). 366 pp.

Joseph O. Jackson, ed., “Some of the Boys . . .”: The Civil War Letters of
Lsaac Jackson, 1862-1865 (Carbondale: Southern Illinois University Press).
264 pp.

Bernhard Knollenberg, Origin of the American Revolution: 1759-1766
(New York: The Macmillan Company). 486 pp.

Arthur D. Pierce, Smugglers’ Woods: Jaunts and Journeys in Colonial and
Revolutionary New Jersey (New Brunswick: Rutgers University Press). 322

pp-
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Theodore Thayer, Nathanael Greene: Strategist of the American Revolution
(New York: Twayne Publishers). 500 pp.

R. W. Van Alstyne, The Rising American Empire (New York: Oxford Uni-
versity Press). 215 pp.

1961

Robert D. Bass, Gamecock: The Life and Campaigns of General Thomas
Sumter (New York: Holt, Rinehart and Winston). 289 pp.

North Callahan, Daniel Morgan: Ranger of the Revolution (New York:
Holt, Rinehart and Winston). 342 pp.

Merton L. Dillon, Elijah P Lovejoy: Abolitionist Editor (Urbana: Univer-
sity of Illinois Press). 190 pp.

E. James Ferguson, The Power of the Purse: A History of American Public Fi-
nance, 1776-1790 (Chapel Hill: University of North Carolina Press). 358 pp.

Don Higginbotham, Daniel Morgan: Revolutionary Rifleman (Chapel
Hill: University of North Carolina Press). 239 pp.

Lawrence H. Leder, Robert Livingston 1654-1728 and the Politics of Colo-
nial New York (Chapel Hill: University of North Carolina Press). 306 pp.

Leon Litwack, North of Slavery: The Negro in the Free States, 1790-1860
(Chicago: University of Chicago Press). 325 pp.

Benjamin Quarles, The Negro in the American Revolution (Chapel Hill:
University of North Carolina Press). 231 pp.

John A. Schutz, William Shirley: King’s Governor of Massachusetts (Chapel
Hill: University of North Carolina Press). 292 pp.

Gayle Thorbrough, ed., Letter Book of the Indian Agent at Fort Wayne,
1809-1815 (Indianapolis: Indiana Historical Society). 272 pp.

1962

David H. Corkran, The Cherokee Frontier: Conflict and Survival, 1740-
62 (Norman: University of Oklahoma Press). 302 pp.

Fred L. Engelman, The Peace of Christmas Eve (New York: Harcourt,
Brace & World, Inc.). 333 pp.

Reginald Horsman, The Causes of the War of 1812 (Philadelphia: Uni-
versity of Pennsylvania Press). 345 pp.
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Donald Jackson, ed., Letters of the Lewis and Clark Expedition: With Re-
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